

## இலக்கு

மாணவர்கள் ஒரு நூலின் அல்லது இன்னொரு எழுத்துருவின் உள்ளடக்கத்தை நன்றாகச் சுருக்கி அதை அவர்களுக்கு எதிரே இருப்பவர்களுக்கு 4 முதல் 5 நிமிடத்திற்குள் எடுத்துரைக்க வேண்டும். குறுகிய எடுத்துரைப்புகளுடாக ஏனைய மாணவர்கள் சுவையான நூல்கள் மற்றும் கட்டுரைகள் பற்றி அறிந்து கொள்வதோடு தத்தமது தெரிவிற்கேற்ப படிக்க நூல்களைப் பற்றியும் அறிந்துகொள்வர்.

4<sup>ம்</sup> - 9<sup>ம்</sup> தரம்

60-90 மணித்துளிகள்



## கருவிகள்:

வெவ்வேறு நூல்கள், புனைகதை அல்லாதவை உட்பட, கவிதைநூல்கள், சஞ்சிகைகள், போன்றன, நிறுத்தற் கடிகாரம்

## செயல்முறை:

- ஏற்பாடு செய்தல்

கருத்திட்டம் மற்றும் கால எல்லை பற்றி ஆசிரியரின் விளக்கத்தைத் தொடர்ந்து, ஒவ்வொரு மாணவரும் ஒரு நூலை அல்லது ஓர் எழுத்துருவைத் தெரிவு செய்து கொள்வர். பின்னர் எடுத்துரைப்புக்கு நினைவுத் துணையாக உள்ளடக்கம் விரைவாக சுருக்கப்படுகிறது (சில திறப்புச் சொற்களுடன் எழுத்தில்). எந்த நூலை அல்லது எழுத்துருவை எவர் எடுத்துரைப்பார் என ஒரு பட்டியல் உருவாக்கப்பட்டுள்ளது. இந்த ஏற்பாடு செய்தல் வீட்டு வேலை ஒப்படையாகவும் வழங்கப்படலாம்.

- நடைமுறைப்படுத்துதல்

வகுப்பறை இரு குழுக்களாகப் பிரித்துக் கொள்ளப்படும். ஓர் அரைவாசிப் பகுதியினர் கதை கூறும் போது மற்றைய அரைவாசிப் பகுதியினர் அதை செவிமடுப்பர். கதை சொல்லிகளுக்கு அறையில் வெவ்வேறு மேசைகள் வழங்கப்படும். கேட்போர் கதை கூறுபவர்களுடைய மேசைகளில் உட்கார்ந்து கேள்விகள் கேட்கவும் கலந்துரையாடவும் 5 மணித்துளிகள் வழங்கப்படும். 5 மணித்துளிகளின் பின்னர் கேட்போர் அடுத்த மேசைக்கு மாறிக்கொள்வர். இதை மற்றைய குழுவினரும் மேற்கொள்வர். இதனால் எல்லா மாணவர்களும் கேட்பர் கதை சொல்வர். நிறைவுக் கலந்துரையாடலில், மாணவர்கள் தமது பட்டறிவுகளை உருக்காட்டி சுருக்கமாக கூறி, எடுத்துரைப்புகளின் தரம் பற்றி எடுத்துக்காட்டுகளுடன் பகிர்ந்து கொள்வர்.

## குறிப்புகள்:

சொல் பற்றியது: நூல் Dating என்பது 'speed dating' எண்ணக்கருவிலிருந்து மாறுபட்டது. இது துணைவர் / துணைவி தேடுதற்கான ஒழுங்கமைத்த ஒரு முறை. இதில் இரு பங்காளிகள் 5 மணித்துளிகள் எதிரெதிரே இருந்து தம்மைப் பற்றிப் பேசுவர். ஆளுக்காள் புரிந்துணர்வு இருப்பின் பங்காளிகள் மீண்டும் எதிர்கொள்வர். நூல் Dating இருவர் எதிரெதிரே உட்கார்ந்து தம்மைப் பற்றி உரையாடுதல் போன்றது. நூல் Dating இன் முதன்மை நோக்கமாவது ஓர் ஆளுக்குப் பதிலாக, ஒரு நூலைப் பற்றி ஐந்து மணித்துளிகளில் அறியக்கூடியதை அறிதல். அறிந்து கொண்டு, அதை மேம்படுத்தி, கேட்போருக்கு அதை படிக்கும் ஆர்வத்தைத் தூண்டுதல்.